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Opgave 5  Vertrouwen 
 
De afgelopen maanden is in een land onder invloed van maatschappelijke 
onrust het consumenten- en producentenvertrouwen sterk gedaald, 
waardoor de consumptie en de investeringen zijn gedaald.  
 
Econoom Ana Valderrama onderzoekt de macro-economische 
ontwikkelingen met behulp van het Keynesiaans kruis en het IS-MB-GA 
model. Figuur 1 toont de uitgangssituatie voor de daling van het 
vertrouwen waarbij Y0 gelijk is aan de potentiële productie. De daling van 
de bestedingen is alleen nog in het Keynesiaans kruis weergegeven.  
 
Figuur 1  Keynesiaans kruis en IS-MB-GA model 
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Het Keynesiaans kruis toont aan dat het inkomen sterker daalt dan de 
autonome bestedingen.  

2p 21 Leg uit dat het inkomen sterker daalt dan de autonome bestedingen. 
 
Vanuit het Keynesiaans kruis blijkt dat in het IS-MB-GA diagram een 
negatieve output gap ontstaat. De GA-curve toont daarbij aan dat de 
productie daalt. 

2p 22 Leg aan de hand van de GA-curve uit dat de productie door de schok 
daalt. 
 
Econoom Valderrama stelt: “Ik neem aan dat de centrale bank de 
beleidsrente aanpast aan de verwachte inflatie en dat ze effectief de rente 
met één stap aanpassen zodanig dat deze de economie op een output 
gap van nul brengt.” 

2p 23 Teken in de uitwerkbijlage (figuur C) de nieuwe IS-curve (IS1), MB-curve 
(MB1) en GA-curve (GA1) bij het nieuwe evenwicht.  
Noteer op de relevante assen in het tweede en/of derde diagram het 
nieuwe inkomen (Y*), rente (r1) en de inflatie (π1). 
 
Valderrama stelt dat het aanpassingsmechanisme van de economie wordt 
bepaald door de economische visie van de centrale bank.  

2p 24 Leg het verschil uit tussen de monetaristen en de Keynesianen met 
betrekking tot het aanpassingsmechanisme naar het nieuwe evenwicht.  
 
Econoom Valderrama stelt: “De mate van onzekerheid en de trage 
transitie van de economie vloeien voort uit cao’s met een lange looptijd. Ik 
pleit daarom voor cao’s met een kortere looptijd, waardoor de GA-curve 
steiler wordt en de economie sneller naar het nieuwe evenwicht gaat.” 

2p 25 Leg het pleidooi van de econoom uit.  
 


